

品牌商与零售商该如何共存

董文梅/文

5月份笔者随刘东华先生创立的正和岛到英国进行商贸交流，7月份我再次重返英国进行商业考察，英国和中国商业环境两相对比，我感触很深。

零售“心慌慌”

最近和一些同行交流，虽然有良好的业绩，但是他们在商场的店铺依然遭遇了位置的调整，这件事令我很纠结。中国百货业目前业绩整体下滑，英伦之行让我相信中国百货零售环境还将会有更大的洗牌，更深度的调整。

当前很多百货从业者的做法，让我“看不懂”。业绩下滑，恶性竞争，一些人匆忙采取措施，希望止住下滑势头，这种心情我能理解，但可惜有些做法只怕是“饮鸩止渴”。最近很多关于零售业“去服饰化”的声音，作为服装品牌商，我们能亲身体会到一些百货商场在不断缩小服饰区域，增加餐饮、电影院、娱乐休闲区域。餐饮娱乐面积大、平效低、租金低，虽然短期内能吸引人流，但服饰区域租金高、扣点高，更符合百货商的长期商业利益。更何况，全国人民真的需要那么多的“吃喝玩乐”吗？中国百货商场正在从“打折式”的同质化迈向“吃喝玩乐式”的同质化吗？服饰消费作为“衣食住行”四大民生之首，它的位置在哪里？

网购的冲击，客流分散化，让很多零售从业者心慌意乱，不知所措，这是他们给我的感觉。但事实上他们没必要心慌。因为零售的本质是体验，服饰、餐饮、娱乐等体验性产品，一定是要在实体店完成消费的，电商不可能取代实体店，因为电商没法体验艺术、服务、生活。

电子商务所分走的市场份额，不过是体验度低的日常生活用品，这部分份额不会超过15%。据麦肯锡公司预测，至2020年中国网络零售市场销售额有望达到4200亿—6500亿美元，相当于2012年中国社会商品零售总额的20%。

我们造访英国的商业企业，他们现在非常注重高科技营销，顾客一进去服务员就知道你要买什么、之前买过什么，尽管运用了大数据云时代最先进的信息技术，英国顶级百货哈罗德(Harrods)运营总监RajAssanand仍然认为电子商务只是实体店的锦上添花，是实现实体店购物顶级体验的一种辅助。

真正需要心慌的，是失去判断力。体验性产品有哪些？什么样的品牌结构是客户群欢迎的？未来主体性的体验消费模式是什么？等等。这些问题无法判断，就只能实现“釜底抽薪”式的调整。租金扣点上调越高，一窝蜂“吃喝玩乐”，赶走自主品牌为三四流所谓“国际品牌”让路……这些才是真正令人心慌的做法。

现在的百货业90%以上都在做房产，房地产用百货打广告，百货沦房地产业的“门面”，如果没有房产支撑，中国百货业还能支撑多久呢？

“衣食住行”的“衣”不可能没有销售渠道。渠道调整的过程，也是品牌商与渠道商博弈的过程。好品牌该冒出来还是会出来，不是你这个渠道，就是他那个渠道。品牌商成长时需要借道百货公司，但并不是非你不可，成熟品牌可以撤出百货公司，就像格力电器的董明珠撤出国美一样。现在中国很多女装品牌没有进驻百货公司，我相信最后一定是品牌制胜的年代。

零售的核心是体验力

我很重视英国经验，不仅是因为T100品牌风格是“贵族风、英伦范”，而是因为英国是现代商业模式的发源地，它的商业零售运作模式，经历了盛世和萧条的考验，很有借鉴意义。

与同质化严重的中国百货公司不同，英国百货公司呈梯队差异化发展，塔尖的Harrods百货，服务于中产阶级的JohnLewis，大众百货M&S(Marks&Spencer玛莎)，还有青春百货，每个百货的定位



自主品牌 & 自有品牌

英国人在选择品牌服饰的时候十分注重产品的风格、个性以及文化内涵，因此英国服装品牌风格清晰，消费群体消费清晰。在英国，每个百货都有自己的个性，不会为了迎合某个奢侈品而改变定位。英国的每家百货公司都有自有品牌，从服装、床上用品、餐桌到食品……

几乎所有品类都有，他们将自有品牌以及有特色的自主品牌搭配，视作塑造百货特色的法宝。英国百货靠有特色的品牌构成留住顾客，中国百货靠打折促销快速回笼资金，他们缺乏品牌个性，缺乏发掘新品牌的决心，认为创建新品牌风险大，也不懂得如何去培养自己的品牌。

欧洲和日本等发达经济体的百货店中，自主品牌均占主导地位，通常会有专门的一层或者几层楼用来销售本土的设计师品牌或比较有特色的品牌。

反观我国，百货公司还是视洋品牌为至宝，放弃自主品牌去迎合洋品牌，包括有一些品牌商还在盲目代理洋品牌。中国早就不是“穿Adidas就时尚”的年代了，一些从业者的做法，真的是看轻了当下中国消费者的审美能力。一批好的本土服装品牌已经成长起来，他们完全可以帮助百货商场实现品牌构成的特色化，赢得稳定的客户群体，奈何百货业者视而不见。

与品牌共生共存

在英国，百货商场对于品牌的依赖度很高，百货店往往借助其销售的品牌商品打造自己在市场中的定位。他们还会大力培养有潜力的新品牌，例如Harrods百货给出差不多半层的位置，给VictoriaBeckham(维多利亚·贝克汉姆)等新锐设计师的服装品牌做陈列销售。品牌商和百货商的确达到了相互依存的共生体的状态，因此品牌和百货商业之间互相尊重。

重视家庭消费

在Harrods整个儿童用品区域占据一层楼，内设儿童游乐园和儿童餐厅，童装的位置很大，小童、大童、中童，户外区、泳衣区、晚礼服区……，品牌的不同产品分布在不同区域。看惯了中国百货公司的童装区域一挤再挤，我特地提出这个问题向Harrods总监：为什么Harrods这么大的区域做童装？他的回答是：你想一想真正有消费能力的是谁？是有家庭有孩子的人，而不是年轻人，这些人来购物一定是家庭消费，而童装是家庭消费的重要部分。不仅仅是Harrods，其他英国百货也是如此，一家四、五层的百货店里就有一层至少几千平米的童装专区。英国人认为真正的消费群体应以家庭为主，只有家庭的消费才能真正带动百货消费。他们比中国人更注重孩子的穿衣品味，他们认为童装代表着家庭品味和修养。

中国的儿童基数、独生子女的现状等等，决定了我们的儿童产品消费需求只会比英国更大。儿童产品，从纸尿裤、童车童床、玩具、食品到童装，范围广销售额大，而且产品淘汰率几倍于成人产品，有很广阔的市场。目前儿童产品厂家都充分意识到这一点，就童装而言，国际奢侈品品牌纷纷在国内推出童装，国内品牌也不甘落后。为什么百货公司看不倒这个商机？还在一味把童装从核心位置移到边厅，再从边厅移到中岛？

失去家庭消费，百货公司最终将失去竞争力。所幸目前也有一些有眼光的国内百货从业者，逐渐意识到“家庭消费”的重要性，例如北京的金源燕莎mall，童装等儿童用品区域逐渐扩大到整个楼层，经营业绩也逐见起色。

在英国民间流行一句俗语：一流人才做商业，二流人才做科学家，三流人才做公务员。作为品牌商其中的一员，我衷心希望和优秀的零售商伙伴一起，从零售体验入手，从家庭消费入手，共生共存，共度难关，共赢明天！

(作者系T100亲子童装董事长)

保守主义：从政治智慧到财富智慧

刘军宁/文

有人说，写保守主义投资哲学的书，你算不算是跨界？我说，没有跨界。我谈的还是保守主义。我是一个保守主义者，因此我努力把保守主义的世界观尽可能运用到一切可能的生活领域。

一个行业的正当存在，除技能外，必须有其价值理念和道德支撑，金融投资行业也不例外。没有人情精神与道德基础的行业是不值得从事的行业。该书谈的不是投资的技能技巧，而是金融投资背后的人文精神与道德支撑。人文精神与道德支撑也常常是交叠的。说实话，写这本书，我有点私心，面对反商的意识形态，面对把金融投资看做罪恶的唯物主义传统，我希望看到中国的金融投资从业人员站在坚实的道德根基和深厚的人文积淀之上。我所做的就是去挖掘和培育金融投资行业背后的人文道德资源和普适智慧，为从业者提供坚实的道德根基，而非指点他人如何投资。

我不是职业政治家，但是研究保守主义政治哲学；我也不是职业投资人，但是我喜欢保守主义投资理念。价值投资就是保守主义在投资领域的直接应用。价值投资的精髓，就是保守主义的思想精髓。每个真正的价值投资者都认为自己是保守的投资者。他们不仅在投资理念上保守，在投资风格上保守，在对公司的估值上保守，在财务上保守，价值投资者还要求作为被投资对象的公司及其管理者都必须是保守的。只有如此全面保守，才能符合价值投资的要求。经典名著《基业长青》的作者也发现，长青的公司都是信奉保守主义的公司。

保守主义对人性持十分悲观的看法，认为人在本性上是不完善的，有缺陷的。这首先意味着每个人都有无知的一面，有很多东西都是一个人的知识所不及的。一个人可以通过努力学习增加知识，但是即便如此，仍不能克服无知，反而会带来新的无知。知识的岛屿越大，无知的海岸线就越长。把这种人性论应用到投资上，其结论必然是：每个投资者都有一个其知识和能力所及的能力圈。在这个圈内投资，投资者成功的把握比较大；超越了这个能力圈，招致损失是必然的。因此，一个价值投资者必须牢牢地守

护自己的能力圈。保守主义的这一洞见，也同样适用于政府。由凡人组成的政府再强大，其能力圈也是有限的。一旦政府的作为超过了了自己的能力，以为自己无所不能，就必然要做傻事蠢事，甚至制造灾难性的人祸。这样的事例，中国的历史见证得太多了。

保守主义发现，人在本性上的不完善还意味着，人类的错误是不可避免的，人是一定会犯错误。但是保守主义的努力方向不是完全杜绝人犯错误，而是尽可能降低犯错误的概率，减少错误的后果。把这一理念运用于投资领域，必然要求投资者更少次地、更谨慎地投资。恪守能力圈能增加成功的概率，减少投资次数能降低失手的概率。既然错误是不可避免的，越是频繁操作，犯错的概率就越大。

保守主义认为，人类面对的是一个不确定的世界，生活在非线性的、不按部就班的历史进程中；人类置身其中的是一个自发的秩序，这个秩序是不可全知、不可计划的。保守主义坚决反对历史决定论，认为没有人有能力预知人类社会未来的全部进程，没有人能够掌握或规定全部的历史规律。人是情绪的动物，自身就充满了不确定性。任何无视这种不确定而去整体的、精确的预测都是不可能的，而且是徒劳的。把这一判断运用到投资领域就会得出这样的结论，作为价值投资者不要去预测宏观经济、证券市场和股票价格的走向。

当然，每天都有很多人预测。预测的人数多不等于预测的有效。对其中的很



多人而言，预测只是他们的工作。在许多价值投资者看来，作为市场人格化的市场先生是个喜怒无常、惊慌失措的疯子，无人能对其未来的行动做出持续而准确的预测。投资者所要做的不是去预测或顺应市场先生的情绪，而是彻底无视他的情绪与举动。所以，保守的价值投资者把市场当做仆人而不是向导。如果市场先生是证券市场的风向标的话，投资者怎么可能靠追随风向标致富？所以，保守的价值投资者根本就不去预测市场。如果预测能成功，全世界流行的将是基于权力与命令的计划经济而不是基于自由与交易的市场经济。

基于对人性和对人类秩序的上述看法，保守主义在态度和行动上总体是消极保守的，主张消极审慎，反对积极有为。保守主义认为人类行动的目的，不在于不计代价、不计后果地追求最好的愿景，而是尽可能避免最坏的恶果。相对于保守主义的消极的世界观，价值投资有两条著名的“基本原则”：原则一，永远不要赔钱；原则二，永远不要忘记第一条。可见，价值投资的取向也是消极保守的，

它最关注的不是赚取多少，而是如何避免损失。这也产生了价值投资一个鲜明特点：审慎。

人的知识有限而且容易出错，审慎的必要性由此产生。保守主义认为，在政治领域，审慎是政治家的首要美德。同样，在资本市场上，审慎是价值投资者的首要美德。审慎与耐心、克制、坚毅是联系在一起的。这就要求投资者首先遏制住心中追求财富这头冲动的怪兽。价值投资的策略就是审慎投资的策略。保守的投资者是消极的、审慎的投资者。对普通人而言，审慎意味着小心谨慎。对保守主义者而言，审慎更有其特定的意涵：只有根据长期后果来衡量一件事情，才能算得上是审慎。用审慎原则来投资，就必须考虑到这个投资的长远后果。只有其长远后果而不是近期后果非常可取，才是审慎的、正确的投资。因此，审慎意味着只投资于自己理解的领域、行业与对象，还意味着只有长期持有才能享受到预期的后果。

保守主义特别看重时间与传统。保守主义认为时间是检验价值的最重要的尺度。经受不了时间考验的价值不是可持久的价值。而价值投资几乎是长线投资的同义语。

从效用上看，保守主义是关于如何降低风险的主义。用保守主义来指导投资的最大优越性在于降低风险、保守价值、增加乐趣。保守主义的政治哲学根本性地降低国家层面在政治上的系统性风险。保守主义投资哲学根本性地降低了投资活动的系统性风险。其中，安全边际概念的最大效用就是在乎它有助于降低

风险。从内核上看，保守主义的投资哲学是由一群原则与观念组成的信仰。保守主义特别强调信仰与道德的重要性。投资活动的本质是有关道德与信仰的。投资者怎样信仰，按什么样的道德准则生活，就怎样投资。没有一个卓越的价值投资者不强调道德情操对成功价值投资的极端重要性。有人总结到，保守的价值投资者就是做人。在投资中做人越到位，投资也就越成功。

保守主义的价值观是个人本位而不是集体本位的个人主义价值观。价值投资的本质是个人主义的，它鼓励每个投资者做与众不同的事情。价值投资者的个性、各自的能力圈、投资风格却各有千秋。但是共同的一点是，保守的价值投资者都拒绝做集体主义的旅鼠，坚持逆向的思维和批判的态度。包括投资界在内的任何活动领域，独立的精神常常是最为稀缺的资源。缺少自由思想与独立精神的人很难有成功的机会。绝对成功的投资者必然是精神上绝对独立的思考者。

在意识形态领域，保守主义与激进主义是互为对手的两种对立的政治哲学。在投资领域，价值投资与激进投资是互为对手的两种对立的投资哲学。保守主义政治哲学珍视与保守的是自由。保守主义投资哲学珍视与保守的是价值。保守主义致力于保守自由，而价值投资帮助人们获得财务自由，从而使人身自由有了坚实的物质保障。什么是保守的投资者？以发现与保守价值为最高追求的投资者就是保守的投资者。保守的价值投资的最大妙处，不仅是它能帮助投资者致富，而且它能保守这个世界上最值得珍视的东西：自由！一个人有了财富，有了财务自由和人身独立，就不会被逼着去做傻事了。当国家与政党是唯一的雇主的时候，就没有金融投资了，就没有个体的自由与独立了！

在我看来，保守主义的政治哲学与保守主义的投资哲学，保守主义的政治智慧与保守主义的财富智慧，在保守主义的原理上，是完全一致的。保守主义的政治哲学与保守主义的投资哲学都服务于一个共同目标，保守与扩大个人的自由与独立。